2018年六安八年级期末地理考试题（精编版 含答案）

为了方便您的阅读请点击全屏查看

一、单项选择题（每题2分，共50分）

1．下列关于南北方人民生活的叙述，不正确的是（）

A．北方民居注意防寒保暖

B．南方民居注意通风散热

C．北方民居屋顶坡度较小

D．南方民居屋顶坡度较小，墙体高

2．过去的“北大荒”，如今的“北大仓”分布于（）

A．黄土高原
B．华北平原
C．东北平原
D．内蒙古高原

3．下列土壤类型属于南方地区的是（）

A．红壤
B．黄土
C．黑土
D．漠土

4．东北平原的地形特点是（）

A．山环水绕 沃野千里
B．平原环绕 山水居中

C．一马平川
D．山河相间

5．以下不属于“黄土风情”的是（）

A．信天游
B．白羊肚头巾
C．窑洞
D．京剧

6．北京交通的格局特点是（）

A．“井”字形格局
B．由圆环路和“井”字路组成的

C．棋盘形格局
D．由环路和放射路组成

7．李华同学很想暑假去北京，以实现如下几个心愿，你觉得他不能实现的是（）

A．参观清华、北大校园
B．参观秦始皇陵兵马俑

C．参观天安门广场升旗仪式
D．到王府井商业街购物

8．我国南北方耕作制度的差异主要是受（）

A．地形的影响
B．气候条件的影响

C．经济条件的影响
D．技术水平的影响

9．下列属于北京的传统民居的是（）

A．土坯房
B．窑洞
C．四合院
D．竹脚楼

10．以下地方有“白山黑水”之称的是（）

A．黄土高原
B．东北三省
C．长江三角洲
D．珠江三角洲

11．东北平原包括（）

A．辽河平原、松嫩平原、三江平原

B．三江平原、辽河平原、华北平原

C．辽河平原、三江平原、内蒙古草原

D．三江平原、松嫩平原、内蒙古草原

12．黄土高原特有的地表形态是（）

A．塬、坡、峁、川
B．塬、梁、峁、川
C．坡、岗、塬、川
D．塬、岗、峁、川

13．下列河流中属于中俄界河的是（）

A．图门江
B．鸭绿江
C．辽河
D．黑龙江

14．下列不属于东北三省的省份是（）

A．黑龙江
B．吉林
C．辽宁
D．安徽

15．我国最大的商品粮生产基地是（）

A．东北平原
B．长江中下游平原

C．东南丘陵
D．四川盆地

16．以下各线大致与秦岭﹣﹣淮河线一致的是（）

①湿润地区与半湿润地区的分界线

②亚热带与暖温带的分界线

③400毫米平等降水线

④我国北方和南方地区的分界线．

A．①②
B．②④
C．①②④
D．①③④
17．我国四大地理区域中平均海拔最高的是（）

A．南方地区
B．北方地区
C．西北地区
D．青藏地区

18．我国划分四大地理区域的依据是（）

A．地势地形因素

B．气温降水因素

C．季风因素

D．地理位置，自然和人文地理特点的不同

19．农田多为旱地，以种植小麦、大豆为主，一年一熟或两年三熟的地区是（）

A．北方地区
B．南方地区
C．西北地区
D．青藏地区

20．关于北方地区的描述，不正确的是（）

A．北方地区河流很少

B．北方地区地形以平原和高原为主

C．北方地区以陆路运输为主

D．北方地区内部自然景观差异不大

21．风“吹来”的高原是指我国的（）

A．青藏高原
B．黄土高原
C．内蒙古高原
D．云贵高原

22．以下水果不是主要生产在我国南方地区的是（）

A．芒果
B．苹果
C．香蕉
D．桔子

23．我国“吃小米、住窑洞、唱信天游”的地区是（）

A．东北平原
B．华北平原
C．黄土高原
D．江南丘陵

24．东北三省中，与俄罗斯接壤的有（）

A．黑和吉
B．辽和吉
C．黑和内蒙古
D．黑和辽

25．下列地区气候为热带、亚热带季风气候的是（）

A．北方地区
B．南方地区
C．西北地区
D．青藏地区

二、读图分析题．（每空2分，共50分）

26．读图“中国区域图”完成有关问题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）填出图中四大地理区域的名称

A、BC、D

（2）C区与D区的划分界线是

我国的首都北京位于区．（填字母）

（3）确定C区与D区分界线的主导因素是．确定A区与C区分界线的主导因素是确定B区为一个独立的区域的主导因素是．

27．读“黄土高原图”，完成问题．

（1）写出字母代表的地形名称．

A．（高原）  B．（山脉）

C．（山脉）  D．（河流）

（2）黄土高原存在的问题是，治理措施、（任选两点）
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28．读北京图，完成问题．

（1）与北京相邻的省区：、；

（2）图中L海，H河．

（3）北京位于地区，气候类型是气候；北京职能是、、．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




2018年六安八年级期末地理考试题参考答案与试题解析

一、单项选择题（每题2分，共50分）

1．下列关于南北方人民生活的叙述，不正确的是（）

A．北方民居注意防寒保暖

B．南方民居注意通风散热

C．北方民居屋顶坡度较小

D．南方民居屋顶坡度较小，墙体高

【考点】SG：人民生活与地理环境的关系．

【分析】南方地区位于秦岭、淮河以南，青藏高原以东，主要属于亚热带季风气候和热带季风气候．北方地区位于秦岭、淮河以北，400毫米年等降水量线以东，主要属于温带季风气候．

【解答】解：北方冬季气温较低，北方民居建筑注意防寒保暖，故A叙述正确；

南方地区的降水较多，气温高，南方民居屋顶坡度较大，墙体较薄，注意通风散热，故B叙述正确；

北方地区降水较少，气温较低，北方民居屋顶坡度较小，墙体较厚，故C叙述正确；

南方地区的降水较多，南方民居屋顶坡度较大，故D叙述不正确．

故选：D．

2．过去的“北大荒”，如今的“北大仓”分布于（）

A．黄土高原
B．华北平原
C．东北平原
D．内蒙古高原

【考点】K1：中国的地形的特征和分布．

【分析】东北平原，位于我国东北部，是我国最大的平原．平原地势坦荡，海拔大多在200米以下．黑土面积广大，有些低地常年积水，成为沼泽．

【解答】解：东北平原的北部地区土地肥沃，因土壤中富含腐殖质被称为“黑土地”．经过建设者多年的艰苦努力，原先叫做“北大荒”的大片荒地，已经发展成为我国重要的商品农业基地，盛产小麦、大豆、甜菜和乳肉制品，成了富饶的“北大仓”．故选项C符合题意．

故选：C．
3．下列土壤类型属于南方地区的是（）

A．红壤
B．黄土
C．黑土
D．漠土

【考点】SG：人民生活与地理环境的关系．

【分析】南方地区指我国秦岭﹣淮河以南、青藏高原以东的地区，包括长江中下游地区、南部沿海地区和西南地区三大部分，主要地形区有长江中下游平原、东南丘陵、云贵高原、四川盆地和长江三角洲．

【解答】解：黄土和黑土都位于北方地区，漠土指的是西北地区，南方的东南丘陵一带是红壤．

故选：A．
4．东北平原的地形特点是（）

A．山环水绕 沃野千里
B．平原环绕 山水居中

C．一马平川
D．山河相间

【考点】K1：中国的地形的特征和分布．

【分析】东北三省地形以平原和山地为主，东部为长白山地，北部为小兴安岭，西倚大兴安岭，在山地之间分布着东北平原，因此，人们常用白山、黑水来形容东北三省的山河大势．

【解答】解：“山环水绕，沃野千里”描述的是东北平原，该平原是我国最大的平原，以肥沃的黑土著称．

故选：A．
5．以下不属于“黄土风情”的是（）

A．信天游
B．白羊肚头巾
C．窑洞
D．京剧

【考点】SG：人民生活与地理环境的关系．

【分析】黄土高原地区的陕西，当地居民依据黄土的直立性质，挖掘了冬暖夏凉适宜居住的窑洞，其粮食作物有小麦、谷子，当地居民吃的是小米饭；当地著名的剧种是秦腔；陕北和晋西北地区特殊的地形地貌，是白羊肚手巾产生发展的外部因素．由于风沙经常性的肆虐，外出劳作的人们便需要随身携带一些物品来擦拭头顶、脸上和脖颈灰尘和沙砾．信天游是流传在中国西北广大地区的一种民歌形式．这是一部用老镢镌刻在西北黄土高原上的传世巨著，这是黄坡黄水之间的一朵奇葩

【解答】解：白羊肚头巾、信天游和窑洞都属于黄土风情，京剧是北京市著名的一种剧种．

故选：D．

6．北京交通的格局特点是（）

A．“井”字形格局
B．由圆环路和“井”字路组成的

C．棋盘形格局
D．由环路和放射路组成

【考点】SE：首都北京的地理概况．

【分析】北京现已形成了四通八达的交通网络，由环路和放射路组成的快速路系统，将城区各个部分以及城区和郊区连在一起．

【解答】解：北京交通格局的特点是由环路和放射路组成，

故选：D．
7．李华同学很想暑假去北京，以实现如下几个心愿，你觉得他不能实现的是（）

A．参观清华、北大校园
B．参观秦始皇陵兵马俑

C．参观天安门广场升旗仪式
D．到王府井商业街购物

【考点】SE：首都北京的地理概况．

【分析】依据北京的地理事物来解答此题．

【解答】解：北京位于太行山、燕山和华北平原的结合部，是我国的首都，全国的政治、经济、文化、交通、科研、教育中心，也是世界著名的历史文化名城和国际交往中心，北京有众多的高校，如清华、北大等等，所以A叙述中的心愿可以实现；北京市一座文化古都，历史上有多个朝代都在此建都，所以遗留下来许多名胜古迹，如故宫、天坛、颐和园、八达岭长城、周口店猿人遗址等等，秦陵兵马俑位于陕西省，故B中的心愿不能够实现；北京有我国最大的广场天安门广场，五星红旗每天随着太阳冉冉升起，故C心愿可以实现；北京工业部门齐全，商品种类琳琅满目，来北京的游客大多选择去王府井商业街购物，故D愿望可以实现．

故选：B．
8．我国南北方耕作制度的差异主要是受（）

A．地形的影响
B．气候条件的影响

C．经济条件的影响
D．技术水平的影响

【考点】O5：耕作制度的地区差异．

【分析】我国南方和北方耕作制度有明显差异，主要是因为气候条件的显著差异．

【解答】解：我国南方和北方耕作制度有明显差异，北方平原广阔，耕地多，但热量较低，降水较少，以旱地为主；南方多丘陵、山地，但热量高，降水丰沛，以水田为主．其中，主要的原因是气候条件的显著差异．

故选：B．
9．下列属于北京的传统民居的是（）

A．土坯房
B．窑洞
C．四合院
D．竹脚楼

【考点】6C：聚落与自然环境的关系．

【分析】依据当地的自然环境来分析各地传统的民居．

【解答】解：四合院是北京的传统民居形式，辽代时已初成规模，经金、元，至明、清，逐渐完善，最终成为北京民居建筑的代表．

故选：B．
10．以下地方有“白山黑水”之称的是（）

A．黄土高原
B．东北三省
C．长江三角洲
D．珠江三角洲

【考点】K1：中国的地形的特征和分布．

【分析】东北地区，包括黑龙江省、吉林省和辽宁省，简称“东北三省”．东北地区土地面积78.8万千米2，占中国陆地总面积的8.2%．

【解答】解：东北地区，包括黑龙江省、吉林省和辽宁省，简称“东北三省”．东北地区土地面积78.8万千米2，占中国陆地总面积的8.2%．

长白山位于东北地区东南部，是松花江、图们江、鸭绿江等河流的发源地；黑龙江流经黑龙江省北侧，是中国与俄罗斯之间重要的界河，因此东北三省有“白山黑水”之称．

故选：B．
11．东北平原包括（）

A．辽河平原、松嫩平原、三江平原

B．三江平原、辽河平原、华北平原

C．辽河平原、三江平原、内蒙古草原

D．三江平原、松嫩平原、内蒙古草原

【考点】K1：中国的地形的特征和分布．

【分析】东北平原位于大、小兴安岭和长白山地之间，南北长约1000多公里，东西宽约400公里，面积达35万平方公里，是中国最大的平原．

【解答】解：东北平原可分为3个部分，东北部主要是由黑龙江、松花江和乌苏里江冲积而成的三江平原；南部主要是由辽河冲积而成的辽河平原；中部则为松花江和嫩江冲积而成的松嫩平原．东北大平原是一个山环水绕、沃野千里的平原．如今这里已发展成为中国主要的粮食基地之一．

故选：A．
12．黄土高原特有的地表形态是（）

A．塬、坡、峁、川
B．塬、梁、峁、川
C．坡、岗、塬、川
D．塬、岗、峁、川

【考点】SH：黄土高原水土流失的治理．

【分析】黄土高原是世界最大的黄土沉积区，大致北起长城，南至秦岭，西抵乌鞘岭，东到太行山，面积约50万千米2．在这片广阔的区域内，黄土覆盖厚度大多在100米以上，最大厚度超过200米．

【解答】解：黄土高原的生态环境十分脆弱．黄土结构疏松，裂隙较多，缺乏植被保护，在降水集中的夏季，尤其是暴雨期间，容易遭受侵蚀．由于长期的水土流失，黄土高原呈现出如今千沟万壑，支离破碎的地表形态，形成了独特的黄土塬、黄土梁、黄土峁、黄土川等地貌类型．

故选：B．

13．下列河流中属于中俄界河的是（）

A．图门江
B．鸭绿江
C．辽河
D．黑龙江

【考点】M4：主要河流的分布．

【分析】中国和俄罗斯的界河有黑龙江和乌苏里江，鸭绿江和图们江是中国与朝鲜之间的界河．

【解答】解：黑龙江是流经蒙古、中国、俄罗斯的亚洲大河之一．黑龙江有南北两源，以南源额尔古纳河为河源，全长4440公里，在俄罗斯的尼古拉耶夫斯克注入鄂霍次克海峡．其中，中俄界河长2854公里，流域面积184.3万平方公里，其中中国境内流域面积89.1万平方公里．根据题意．

故选：D．
14．下列不属于东北三省的省份是（）

A．黑龙江
B．吉林
C．辽宁
D．安徽

【考点】IA：我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】我国共有34个省级行政单位，包括23个省、5个自治区、4个直辖市和香港、澳门两个特别行政区．

【解答】解：东北三省是指黑龙江省、吉林省和辽宁省，其简称依次是黑、吉、辽．依据题意．

故选：D．
15．我国最大的商品粮生产基地是（）

A．东北平原
B．长江中下游平原

C．东南丘陵
D．四川盆地

【考点】O4：主要农产品出口基地和商品粮基地．

【分析】东北平原的北部地区土地肥沃，因土壤中富含腐殖质被称为“黑土地”．经过建设者多年的艰苦努力，原先叫做“北大荒”的大片荒地，已经发展成为我国重要的商品农业基地，盛产小麦、大豆、甜菜和乳肉制品，成了富饶的“北大仓”．

【解答】解：东北平原是我国最大的商品粮生产基地，这里地势平坦、土壤肥沃，人口密度较低，人均占有耕地多，商品率高．

故选：A．
16．以下各线大致与秦岭﹣﹣淮河线一致的是（）

①湿润地区与半湿润地区的分界线

②亚热带与暖温带的分界线

③400毫米平等降水线

④我国北方和南方地区的分界线．

A．①②
B．②④
C．①②④
D．①③④
【考点】R2：秦岭与淮河的地理区域和地理界线．

【分析】依据与秦岭、淮河相一致的地理界线来解答此题．

【解答】解：秦岭、淮河一线是我国东部地区重要的地理界线，在它的南北两侧，自然环境、地理景观和居民的生产生活习惯有明显的差异．秦岭、淮河主要是：四大区域中，南方与北方地区的分界线；一月份0℃等温线通过的地方；800mm等降水线通过的地方；温度带中，暖温带与亚热带分界线；干湿地区中，湿润区与半湿润区分界线；温带季风气候与亚热带季风气候分界线；长江流域与黄河流域分界线；水田与旱地的分界线；河流有冰期与无冰期的分界线；两年三熟与一年两熟的分界线；水稻、小麦杂粮的分界线；亚热带常绿阔叶林与温带落叶阔叶林的分界线等；可见符合条件的是①②④．

故选：C．
17．我国四大地理区域中平均海拔最高的是（）

A．南方地区
B．北方地区
C．西北地区
D．青藏地区

【考点】R1：我国四大地理区域及其划分．

【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．

【解答】解：青藏地区主要包括西藏自治区、青海省和四川省的西部，面积约占全国面积的25%，人口仅占全国总数的1%左右．青藏地区的主体是有“世界屋脊”之称的青藏高原．平均海拔4000米以上，是世界上最高的高原，高原上峰峦绵延，山势雄浑，山脉间多起伏平缓的盆地和谷地．高山终年积雪，冰川纵横．冰雪消融后，成为长江、黄河等大江大河的重要水源．

故选：D．
18．我国划分四大地理区域的依据是（）

A．地势地形因素

B．气温降水因素

C．季风因素

D．地理位置，自然和人文地理特点的不同

【考点】R1：我国四大地理区域及其划分．

【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．

【解答】解：我国自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．我们根据各地地理位置、自然环境和人文地理的不同，把我国划分为四大地理区域：北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．根据题意．

故选：D．
19．农田多为旱地，以种植小麦、大豆为主，一年一熟或两年三熟的地区是（）

A．北方地区
B．南方地区
C．西北地区
D．青藏地区

【考点】S1：北方与南方的自然差异；T9：青藏地区的自然地理特征；TH：从草原到荒漠的景观变化及其原因．

【分析】依据四大区域的生产生活来解答此题．

【解答】解：北方地区以旱地耕作业为主，主要种植小麦、大豆，作物熟制是一年一熟到两年三熟；南方地区以水田耕作业为主，主要种植水稻，作物熟制是两年三熟到一年三熟，西北地区和青藏地区则以畜牧业为主，可见符合题意的是北方地区．

故选：A．
20．关于北方地区的描述，不正确的是（）

A．北方地区河流很少

B．北方地区地形以平原和高原为主

C．北方地区以陆路运输为主

D．北方地区内部自然景观差异不大

【考点】S1：北方与南方的自然差异．

【分析】依据北方地区的自然环境来解答此题．

【解答】解：北方地区位于秦岭淮河以北，主要的河流有，黑龙江、松花江、辽河、海河、黄河等多条大河，故A说法是错误的；主要包括黄土高原、东北平原、华北平原，辽东和山东丘陵，地形以平原和高原为主，故B说法是正确的；河流冬季在寒冷的气候条件下会封冻，且相对南方地区来说河流分布较少，交通以陆上交通为主，故C说法是正确的；北方大部分地区属于温带季风气候，冬季寒冷干燥、夏季高温多雨，主要发展旱地耕作业，以种植小麦为主，地表植被以温带阔叶林和针叶林为主，内部自然景观差异不大，故D说法是正确的．

故选：A．

21．风“吹来”的高原是指我国的（）

A．青藏高原
B．黄土高原
C．内蒙古高原
D．云贵高原

【考点】K1：中国的地形的特征和分布．

【分析】中国的“四大高原”是：青藏高原、内蒙古高原、黄土高原和云贵高原．

【解答】解：黄土高原是由于风力沉积作用形成的．黄土风成说最有力的证据是黄土分布在沙漠和戈壁的下风区．因此，黄土高原正好形成在内蒙古高原南缘是最好的证据．北风送土，填山没壑．所以说，黄土高原是“被风吹来的高原”．根据题意．

故选：B．
22．以下水果不是主要生产在我国南方地区的是（）

A．芒果
B．苹果
C．香蕉
D．桔子

【考点】SS：主要的亚热带、热带经济林木和水果的分布．

【分析】熟记我国南方和北方的水果即可得出正确答案．

【解答】解：南方的水果有：柑橘，香蕉，芒果等；

北方的水果有：苹果、梨子等．

故选：B．
23．我国“吃小米、住窑洞、唱信天游”的地区是（）

A．东北平原
B．华北平原
C．黄土高原
D．江南丘陵

【考点】SG：人民生活与地理环境的关系．

【分析】依据我国南方与北方地区的人文差异来解答此题．

【解答】解：黄土高原地区根据黄土的直立性质，挖掘了冬暖夏凉的窑洞，作为传统的民居；由于气候和地理条件的原因，黄土高原那里气候比较干燥，一年的降水量也不多，所以那里不适宜水稻的种植，小麦也的产量也不是很高，而耐旱的小米非常适应在黄土高原生长，所以黄土高原以小米为主食，可见以小米为主食居住窑洞的居民主要分布在黄土高原地区．

故选：C．
24．东北三省中，与俄罗斯接壤的有（）

A．黑和吉
B．辽和吉
C．黑和内蒙古
D．黑和辽

【考点】IA：我国省级行政单位的名称和位置．

【分析】我国的陆上国界漫长，达2万多千米，与我国接壤的国家有14个，分别是：朝鲜、蒙古、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦、印度、尼泊尔、不丹、缅甸、老挝、越南．我国海岸线长约18000千米，与我国隔海相望的国家有6个，分别是日本、韩国、菲律宾、马来西亚、印尼和文莱．

【解答】解：我国国界线漫长，长达20000多千米，其中陆上有邻国的省级行政单位有新疆维吾尔自治区、西藏自治区、云南、广西壮族自治区、辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古自治区和甘肃．东北三省中，与俄罗斯接壤的是黑龙江省（简称黑）和吉林省（简称吉）．依据题意．

故选：A．
25．下列地区气候为热带、亚热带季风气候的是（）

A．北方地区
B．南方地区
C．西北地区
D．青藏地区

【考点】4S：世界主要气候类型及其分布概况．

【分析】我国是世界上气候类型最多的国家之一．我国东半部有大范围的季风气候，自南而北有热带季风气候、亚热带季风气候、温带季风气候．西北地区大多为温带大陆性气候．青藏高原区是独特的高原气候．西部高山地区则表现出明显的垂直气候特征．

【解答】解：秦岭﹣淮河线以南的南方地区，主要是我国的亚热带和热带地区．云南省的西双版纳、广东省的雷州半岛、海南省以及台湾省的南部属于热带季风气候，其余均属于亚热带季风气候．

故选：B．
二、读图分析题．（每空2分，共50分）

26．读图“中国区域图”完成有关问题．
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（1）填出图中四大地理区域的名称

A西北地区、B青藏地区C北方地区、D南方地区

（2）C区与D区的划分界线是秦岭、淮河

我国的首都北京位于C区．（填字母）

（3）确定C区与D区分界线的主导因素是气候．确定A区与C区分界线的主导因素是降水确定B区为一个独立的区域的主导因素是地形地势．

【考点】R2：秦岭与淮河的地理区域和地理界线；R1：我国四大地理区域及其划分；R3：四大地理区域及其分界线．

【分析】我国幅员辽阔，自然环境复杂多样，形成了各具特色的地理区域．在中国地图上，把秦岭﹣淮河线、400毫米年等降水量线和青藏高原边缘线这三条重要的地理界线结合起来，并根据实际情况作一定的调整，就把我国划分为四大地理区域，即北方地区、南方地区、西北地区和青藏地区．

【解答】解：（1）我国划分为四大地理区域，即A西北地区、B青藏地区、C北方地区和D南方地区．

（2）秦岭与淮河是我国北方地区和南方地区的地理界线．在它的南北两侧，自然环境、地理景观和居民的生产生活习惯有显著的差异．我国的首都北京位于秦岭、淮河以北的北方地区．

（3）确定C北方地区与D南方地区分界线的主导因素是气候，确定A西北地区与C北方地区分界线的主导因素是降水，确定B青藏地区为一个独立的区域的主导因素是地势的高低，这里海拔4000米以上，气候特征为高寒．

故答案为：（1）西北地区；青藏地区；北方地区；南方地区；（2）秦岭、淮河；C；（3）气候；降水；地形地势．
27．读“黄土高原图”，完成问题．

（1）写出字母代表的地形名称．

A．内蒙古高原（高原）  B．太行山（山脉）

C．秦岭（山脉）  D．黄河（河流）

（2）黄土高原存在的问题是水土流失严重，治理措施植树种草、缓坡修筑梯田（任选两点）
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【考点】SH：黄土高原水土流失的治理．

【分析】黄土高原，介于太行山、祁连山、长城和秦岭之间，面积约50万平方千米．这里是世界上黄土分布面积最广的区域．长期的水土流失，形成了高原“沟壑纵横”的地表形态．

【解答】解：（1）图中A是内蒙古高原，B是太行山，C是秦岭，D是黄河．

（2）黄土高原土质疏松，植被稀少，在夏季暴雨的冲刷下，水土流失严重．治理黄土高原最好的办法是植树种草，此外坡脚建挡土坝、护坡，陡坡退耕还林还草，缓坡修筑梯田都是不错的选择，但开荒种田，增加耕地容易造成水土流失加剧，破坏生态环境．

故答案为：（1）内蒙古高原；太行山；秦岭；黄河；（2）水土流失严重；植树种草；缓坡修筑梯田．
28．读北京图，完成问题．

（1）与北京相邻的省区：天津市、河北省；

（2）图中L渤海，H黄河．

（3）北京位于北方地区，气候类型是温带季风气候；北京职能是政治中心、国际交往中心、文化中心．
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【考点】SE：首都北京的地理概况．

【分析】北京位于华北平原北缘，北部是燕山山脉，西部是太行山脉余脉西山．北京地势由西北向东南倾斜（或西北高、东南低），主要河流有永定河、潮白河等，均属海河水系，大多由西北向东南注入渤海．

【解答】解：（1）北京市位于华北平原的北部，与天津市、河北省相邻．

（2）图中H黄河源自巴颜喀拉山，流经青海、四川等9省区，注入L渤海．

（3）北京位于秦岭、淮河以北的北方地区，典型的温带季风气候，春季干旱多风，夏季高温多雨，秋季晴爽宜人，冬季寒冷干燥．对于未来的发展北京做出了长远规划，北京市未来的建设发展目标定位于：国家首都（政治中心）、世界城市（国际交往中心）、文化名城（文化中心），并首次提出“宜居城市”概念．

故答案为：（1）天津市；河北省；（2）渤；黄；（3）北方；温带季风；政治中心；国际交往中心；文化中心．
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